8. ინფორმაცია უმაღლესი განათლების ეროვნული სისტემის შესახებ 
8.1. უმაღლეს საგანმანათლებლო დაწესებულებაში დაშვებისა და მიღების წესები:

- უმაღლეს საგანმანათლებლო დაწესებულებაში პირველ საფეხურზე (ბაკალავრიატი)  სწავლის უფლება აქვს სრული ზოგადი განათლების (2009 წლიდან - 12 წელი) მქონე პირს. ბაკალავრიატის საგანამანათლებლო პროგრამაზე მიღების წინაპირობაა ერთიანი ეროვნული გამოცდები, დიპლომირებული სპეციალისტის პროგრამაზე (ქვესაფეხური პირველი საფეხურის ფარგლებში) - მხოლოდ ზოგადი უნარების ტესტი.  

-  უმაღლეს საგანმანათლებლო დაწესებულებაში მეორე საფეხურზე (მაგისტრატურა) სწავლის უფლება აქვს ბაკალავრის აკადემიური ხარისხის მქონე პირს. მიღების წინაპირობაა საერთო სამაგისტრო გამოცდები. მიღების დამატებითი პირობები განისაზღვრება უმაღლესი საგანმანათლებლო დაწესებულების მიერ. 

- უმაღლეს საგანმანათლებლო დაწესებულებაში მესამე საფეხურზე (დოქტორანტურა) სწავლის უფლება აქვს მაგისტრის ან მასთან გათანაბრებული აკადემიური ხარისხის მქონე პირს. მიღების წინაპირობა განისაზღვრება უმაღლესი საგანმანათლებლო დაწესებულების მიერ.

8.2. უმაღლესი საგანმანათლებლო დაწესებულებები
2009 წლიდან საქართველოში არსებობს შემდეგი სახის უმაღლესი საგანმანათლებლო დაწესებულებები: 

კოლეჯი – უმაღლესი საგანმანათლებლო დაწესებულება, რომელიც ახორციელებს ბაკალავრიატის ფარგლებში არსებული დიპლომირებული სპეციალისტი პროგრამას ან/და მხოლოდ პირველი საფეხურის – ბაკალავრიატის საგანმანათლებლო პროგრამას;

სასწავლო უნივერსიტეტი – უმაღლესი საგანმანათლებლო დაწესებულება, რომელიც ახორციელებს პირველი და მეორე საფეხურის პროგრამებს. ამასთან, სასწავლო უნივერსიტეტი აუცილებლად ახორციელებს მეორე საფეხურის – მაგისტრატურის საგანმანათლებლო პროგრამას/პროგრამებს;
უნივერსიტეტი - უმაღლესი საგანმანათლებლო დაწესებულება, რომელიც ახორციელებს სამივე საფეხურის უმაღლეს საგანმანათლებლო პროგრამებს და სამეცნიერო კვლევებს.

უმაღლესი საგანმანათლებლო დაწესებულება შეიძლება იყოს როგორც საჯარო, ისე კერძო სამართლის იურიდიული პირი. 

8.3. კვალიფიკაციების სტრუქტურა

2005 წლიდან საქართველოში შემოღებულ იქნა სამსაფეხურიანი სისტემა. ამ სისტემაზე სრული გადასვლა განხორციელდა 2009-2010 სასწავლო წლიდან (მედიცინის, სტომატოლოგიის და ვეტერინარიის გარდა).  უმაღლესი განათლების საფეხურებია: ბაკალავრიატი, მაგისტრატურა და დოქტორანტურა. უმაღლესი განათლების საფეხურის დასამთავრებლად აუცილებელია შესაბამისი რაოდენობის კრედიტების დაგროვება. 

პირველი საფეხური: ბაკალავრიატი - 240 კრედიტი

- 2007 წლიდან პირველის საფეხურის ფარგლებში არსებობს დიპლომირებული სპეციალისტის პროგრამა 120-180 კრედიტით. დიპლომირებული სპეციალისტი უფლებამოსილია, ერთიანი ეროვნული გამოცდების ჩაბარების საფუძველზე, სწავლა გააგრძელოს ბაკალავრიატის საგანმანათლებლო პროგრამაზე. შესაძლებელია დიპლომირებული სპეციალისტის პროგრამაზე დაგროვილი კრედიტების აღიარება.

მეორე საფეხური: მაგისტრატურა - 120 კრედიტი

მესამე საფეხური:  დოქტორანტურა - 180 კრედიტი

სამედიცინო (დიპლომირებული მედიკოსი -360 კრედიტი), სტომატოლოგიური (დიპლომირებული სტომატოლოგი -300 კრედიტი) და ვეტერინარული (დიპლომირებული ვეტერინარი - 300 კრედიტი) განათლება არის ერთსაფეხურიანი ინტეგრირებული განათლება და თავისი სწავლის  შედეგებით უთანაბრდება უმაღლესი განათლების მეორე საფეხურს.
8.4. ხარისხის უზრუნველყოფა

ხარისხის უზრუნველყოფა ხორციელდება შიდა და გარე ხარისხის უზრუნველყოფის მექანიზმებით. გარე ხარისხის უზრუნველყოფა ხორციელდება ინსტიტუციური და პროგრამული აკრედიტაციის მეშვეობით (www.nea.ge)

8.5. შეფასების სისტემა

2007 წლიდან ეროვნულ დონეზე არსებობს შეფასების 100 ქულიანი სისტემა.

8.6. ინფორმაციის ეროვნული წყარო

საქართველოს განათლებისა და მეცნიერების სამინისტრო

მისამართი: დ. უზნაძის ქ. 52,  თბილისი, 0102 

www.mes.gov.ge

ელფოსტა: pr@mes.gov.ge
განათლების აკრედიტაციის ეროვნული ცენტრი

მისამართი: დ. უზნაძის ქ.  68; თბილისი, 0102 

www.nea.ge

ელფოსტა:  info@nea.ge
უმაღლესი განათლების სისტემა
	უმაღლესი განათლების საფეხურები
	დაწესებულებები
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8. INFORMATION ON THE NATIONAL HIGHER EDUCATION SYSTEM - 2010
8.1. Access and admission to higher education

- Access to first cycle (Bachelor degree) and short cycle programmes requires general education (12 years) diploma. Admission to bachelor programmes requires passing the unified national exams. Access to Diploma specialist programmes requires only general ability test.

 -  Access to second cycle (master) programme formaly requires bachelor degree.  Admission to master programme requires passing unified masters exam. Additional admission requirements can be defined by Higher education institutions.

-  Access to third cycle (doctorate) programme formaly requires master or equivalent degree. Admission requirements are defined by Universities 
8.2. Types of Higher Education Institutions 
From 2009 in Georgia there are the following Higher Education institutions: college, teaching university and university.

College – Higher Education institution that provides short cycle (diploma specialist) programmes within firs cycle and/or first cycle degree programmes

Teaching University- Higher Education institution that can offer first and second cycle programmes. It is obliged to provide second cycle – Master’s programme.

University - Higher Education institution that provides all three cycle programmes and carries out research.
Higher Education Institution can be either public or private legal entity
8.3. Qualifications

Three cycle higher education system was introduced in 2005. Since 2009-2010 academic year all HE institutions provide only three cycle system programmes (except medicine, dentistry and veterinary).  There are following cycles: bachelor, master and doctorate. All cycles are linked to European credit transfer system (ECTS). 

First cycle Degree: Bachelor (BA, BSc, BBA; BEng; BFA; B.Mus etc. ) – 240 ECTS

In 2007 short cycle (diploma specialist) within first cycle was introdused. Short cycle (Diploma specialist) programmes consist of 120-180 ECTS credits and are designed to prepare students for labour market entry. In order to continue and complete first cycle programme diploma specialist should pass unified national exams. ECTS credits earned for short cycle may be recognized by HE institution for bachelor programme.  
Second cycle degree: Master (MA; MSc; MBA; MEng; MFA; M.Mus etc) – 120 ECTS
Third cycle degree: Doctorate (PhD) - 180 ECTS
Degrees in medicine (MD – 360 ECTS), dentistry (DMD- 300 ECTS) and veterinary (DVM-300 ECTS) comprise an integrated programme of study and final outcomes of the qualifications meet the requirements of the second cycle learning outcomes

8.4. Quality assurance
Quality of education is assured by internal and external quality assurance mechanisms. External quality assurance is implemented by national education accreditation center (www.nea.ge)

8.5. Grading
The grading system used in all higher education institutions as from 2007 is the 100-point grading scale
8.6. National Sources of Information 
Ministry of Education and Science

Address:  #52 Uznadze Str. Tbilisi, 0102. Georgia
www.mes.gov.ge

E-mail: pr@mes.gov.ge
National education accreditation center
Address:  #68, Uznadze Str. Tbilisi, 0102. Georgia
www.nea.ge

E-mail:  info@nea.ge
The Structure of the Georgian Higher Education System
	Cycles
	Institutions
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