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პროფესიული სტანდარტი

I. სფეროს აღწერა
მხატვარ-ანიმატორი ვიზუალური გამოსახულების კონკრეტული სფეროს – კომპიუტერული ანიმაციის უმნიშვნელოვანეს ნაწილს წარმოადგენს.

II. დასაქმების სფერო
მხატვარ-ანიმატორს შეუძლია იმუშაოს სხვადასხვა კინო თუ ტელე სტუდიებში

პროექტი
III. დამატებითი მოთხოვნები:

 მეხუთე საფეხურის  პროგრამაზე  დაშვების წინაპირობაა სრული ზოგადი განათლება
IV. საგანმანათლებო პროგრამა და კვალიფიკაცია
მხატვარ-ანიმატორის  პროფესიული  განათლება არის  ერთსაფეხურიანი — V საფეხური. სწავლის დასრულების შემდეგ სტუდენტს ენიჭება მხატვარ-ანიმატორის მეხუთე საფეხურის    პროფესიული კვალიფიკაცია და გაიცემა შესაბამისი პროფესიული დიპლომი. მხატვარ-ანიმატორის მეხუთე საფეხურის პროფესიული საგანმანათლებლო პროგრამა მოიცავს მინიმუმ 120  კრედიტს.      კრედიტების მინიმუმ   40%  ეთმობა      პრაქტიკას. კურსდამთავრებულს ენიჭება მხატვარ- ანიმატორის მეხუთე საფეხურის კვალიფიკაცია.

V. მხატვარ-ანიმატორის პროფესიული კვალიფიკაციის აღმწერი

მხატვარ-ანიმატორის მეხუთე საფეხურის პროფესიული კვალიფიკაციის აღმწერი:
ცოდნა და გაცნობიერება


აქვს პროფესიულ საქმიანობასთან დაკავშირებული მრავალმხრივი და/ან სპეციალიზებული თეორიული და პრაქტიკული ცოდნა, აცნობიერებს პროფესიული საქმიანობის შესაძლებლობებს (საზღვრებს).

სტუდენტი  ფლობს ცოდნას პროფესიულ სფეროში მუშაობის მთავარი პრინციპების და მეთოდების, მოცემული პერსონაჟის ან/და საგნის "გაცოცხლების" სხვადასხვა მეთოდის შესახებ. აცნობიერებს ვიზუალური გამოსახვის საშუალებების მრავალფეროვნებას, რაც მოითხოვს როგორც პროფესიულ, ასევე ტექნიკურ ცოდნას. მაქსიმალურად გაცნობიერებული აქვს თავისი საქმიანობის სფერო და შეუძლია მის წინაშე დასახული პრობლემის ამოცნობა და გადაჭრა.
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